

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pts.
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

ADVERTENCIA

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, n.º 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 7 de Octubre de 1910.

Año XXVI.—Núm. 8.065.

EL FIN DE UN REINADO

LA REPUBLICA EN PORTUGAL

Don Alfonso luchó y cayó herido.

La Reina Amelia en Gibraltar.

¿Dónde está don Manuel?

IMPRESIONES DE ANOCHE

El correo portugués.—La República proclamada en Oporto.—Paz general.—Manifestaciones de júbilo.

Anoche también acudieron á la estación algunos curiosos y periodistas. El correo llegó puntualmente y casi vacío.

Sólo un caballero con dos hijas, dos curas y un joven elegante, procedían de Portugal. Las noticias que nos dieron no añadían nada á lo dicho en nuestra completa información de ayer.

El caballero, italiano al parecer, nos dijo que procedía de Coimbra, donde sólo se sabía que se había hecho en Lisboa y Oporto la proclamación de la República.

El movimiento revolucionario—añadió—está circunscrito á Lisboa. En el resto de la nación no ha habido disturbios. Donde se proclama la República, se acepta sin resistencia.

En Coimbra sólo hay un regimiento que permanece fiel á las instituciones monárquicas. En Pampilhosa, centro de las vías férreas del Norte, Este y Oeste, estaba la estación invadida por un gentío que vitoreaba á la República y agitaba banderas azules y verdes.

Esto se ha repetido en casi todas las estaciones, especialmente en Vizeo.

En Oporto ha sido proclamada la República en la tarde de anteayer, habiendo hecho ya el Gobierno provisional la designación de cargos para esta capital y su provincia.

No ha habido revuelta alguna ni pronunciamientos en pró ni en contra.

El sudexpres.—Un exministro franquista huye de Lisboa y gana la frontera.—Hablando con él.

El sudexpres llegó con quince minutos de retraso. Hoy ha partido de Torres Vedras, estación intermedia entre Pampilhosa y Entremontado.

En el tren venía un sólo viajero, que había montado en Luxo, y al llegar á Salamanca descansaba.

Al parar del tren abordamos á los empleados de la Internacional. Las noticias más recientes que tenían eran las de O' Seculo, de Lisboa, de ayer, y Journal de Noticias, de Oporto, las cuales coinciden exactamente con las publicadas en EL ADELANTO de ayer.

No resistimos á la curiosidad de una interpelación al viajero que conducía el sudexpres, y penetramos hasta el departamento en que descansaba.

Hubo un saludo mútuo y cere monioso. El aspecto del viajero nos interesó desde luego. Su fisonomía no era desconocida. Estábamos hablando con un político famoso, á quien habíamos visto retratado en todos los periódicos durante el agitado período de la dominación franquista.

Nuestra visita, indudablemente, le contrariaba. Dimos las excusas de rúbrica y pedimos noticias con la ansiedad y la rapidez naturales en aquel momento.

El viajero, de mediana estatura, barba y bigote negro, vestía traje oscuro y sombrero flexible. Su gesto era seco y duro, y todo, en su apariencia, demostraba la gran rigidez, propia de un hombre de energías y arrestos, que no ha temblado ante las amenazas de una nación en plena anarquía.

A nuestra interrogación, puso una respuesta muy breve. —Sólo sé que ya han triunfado los republicanos en Lisboa, regando antes de sangre las calles y las plazas, y que al fin, se ha proclamado la República.

El caballero, más hosco (que al principio, no oculta su disgusto. Nosotros insistimos. —¿...? —El movimiento no se esperaba. El Gobierno ha cometido la torpeza de confiar en los republicanos por su debilidad parlamentaria, y ha sido el primer sorprendido, por

eso han logrado imponerse los populares en tan pocas horas.

La madrugada del martes en Lisboa ha sido horrible. Por todas partes tronaban los cañones y la fusilería, si bien el punto donde coincidieron todas las fuerzas sublevadas fué en el palacio Das Necesidades. No había calle céntrica donde al amanecer no se vieran en abundancia muertos y heridos.

¿Y el Rey? —La Junta republicana tenía el propósito de dejarlo escapar. El Rey partió con dos de sus ayudantes en automóvil, en dirección al puerto, apenas cayó sobre palacio la primer descarga de la Marina.

El Rey iba escoltado por dos personalidades republicanas, hoy ministros, para evitar que los populares cometieran una violencia.

Costa fué el encargado de tan delicada misión por su autoridad con las masas. A las cinco estaba el Rey en salvo.

Esto es lo que, como cierto, ha dejado circular el Gobierno en las últimas horas de su dominación.

Además, los republicanos sensatos han reprobado el regicidio, y el asesinato del Rey Manuel hubiera restado simpatías á la causa. Mas sobre todo la Junta revolucionaria presidida por Leao ha temido una intervención extranjera.

¿De dónde viene usted? —De Luxo, á donde llegué de Lisboa en la mañana del martes. Allí los franquistas significados éramos los únicos que corrimos peligro.

Costa, Acevedo y Meneses no olvidan ni perdonan las persecuciones. —¿De modo que usted... decimos con ansiedad de rasgar el misterio que rodea á tan elevado personaje. —Soy un exministro de la monarquía.

En este instante dieron la señal de partida. Miramos una vez más al personaje portugués y nos despedimos. Todavía anatematizó á los republicanos, nos dijo cómo escapó milagrosamente de Lisboa, en la mañana del martes, respiró al recordarlo, miró al cielo y lanzó una exclamación.

Indudablemente bendijo al inventor del automóvil. El suyo pudo pasar entre las turbas revolucionarias al amanecer del martes, enarbolando bandera azul y verde. Los populares le creyeron adicto y lo dejaron salir del perímetro de la población.

Y nos estrechamos la mano cuando el tren partió. Habíamos estado hablando, sin duda alguna, con el ministro de Justicia del Gabinete de Juan Franco. El se negó á darnos su nombre.

Primera conferencia.—Madrid, 7 (4 m.)

Las noticia de hoy. Lo que dice Machado.—Medidas de precaución.—La República es un hecho.

Las noticias que relacionadas con la espantosa revolución desarrollada en Portugal, se reciben hoy, si bien siendo tan confusas como en días anteriores, pero á la vez, dan nuevos é interesantes detalles de la jornada.

Por todos los medios se ensayan comunicaciones con Lisboa, ya que esta capital sigue interrumpida telegráficamente con España.

Según un radiograma recibido de Lisboa, se sabe que el ministro de Negocios extranjeros de la República, Bernardino Machado, ha declarado en nombre del Gobierno provisional allí constituido, que éste reconocerá cuantos compromisos políticos y de otro cualquier carácter que tuviera Portugal durante el reinado de don Manuel.

Al mismo tiempo ha dicho que el Gobierno continúa adoptando grandes medidas de precaución para restablecer por completo el orden y para evitar que se altere en los puntos donde en la actualidad reina tranquilidad completa.

Además, el señor Machado ha dicho que el Gobierno adopta otras medidas para que salgan las tropas que se encuentran en Lisboa y que aún no se han adherido por completo al nuevo régimen.

En la mayor parte de las provincias portuguesas ha sido ya proclamada la República con orden perfecto. La sustitución de las autoridades monárquicas se hace con gran rapidez.

Faltan noticias de algunas provincias, en las que no se sabe aún si ha sido ó no proclamada la República.

¿Y la familia real?—En su busca. El ministro de Negocios de Londres, declaró ayer que ignora dónde se encuentra, en la actualidad, la familia real portuguesa.

La intranquilidad sigue en aumento por no saberse la suerte que doña Amelia, don Alfonso, don Manuel y doña Pia, han corrido.

De todas partes llegan telegramas y radiogramas interesándose por el paradero de la familia Braganza. La ansiedad es grandísima. Al crucero inglés Minerva, se le ha ordenado que vaya en busca del yate real en el que se supone que huyó la reina Amelia.

El Minerva ha cruzado el mar repetidas veces sin lograr encontrar al yate real portugués. El duque de Orleans, preocupado. El duque de Orleans, hermano de doña Amelia, se encuentra preocupadísimo por ignorar el paradero de su hermana.

Hace frecuentes visitas al ministro de Portugal en Londres para enterarse si tiene alguna noticia del paradero de la madre de don Manuel. El ministro de Portugal ignora por completo la suerte que doña Amelia y demás personas de la familia real, han corrido.

Más detalles interesantes de la revolución.—Sigue el bombardeo al palacio real, que es destruido. En aguas de la Coruña, como es sabido, se encuentra el vapor Iparvang. Este recibió ayer un interesantísimo radiograma de Lisboa, en el que le participaban que el bombardeo de la escuadra sublevada al palacio real, continuaba ayer.

La puntería fué excelente, y el palacio real quedó destruido por completo, ayer, á las cuatro de la tarde. El palacio Das Necesidades ha sido convertido, pues, en un informe montón de escombros. El radiograma dice también que continúan cortadas las comunicaciones telegráficas y las instalaciones eléctricas. Lisboa asemeja á un cementerio. Los destrozos causados en las calles, durante las luchas de los revolucionarios con las tropas que se mantuvieron leales, han sido enormes. La Avenida de la Libertad y la plaza de don Pedro aparecen teñidas en sangre. En la plazuela que existe en la Avenida, ante la estación de Rocio, quedaron infinidad de cadáveres. Lo que dice un viajero, testigo presencial.—Luchas heroicas.—Escenas trágicas. A Badajoz llegó ayer un viajero procedente de Lisboa. El viajero fué interrogado por los periodistas locales y los redactores de los diarios de Madrid que se encuentran en la capital extremeña haciendo información para sus periódicos respectivos. El llegado de Lisboa, añade á los detalles de la revolución ya conocidos, otros en extremo interesantes. Dice el viajero que durante el fragor de la revolución se han desarrollado escenas verdaderamente dramáticas, motivadas por las heroicas y épicas luchas entabladas

entre los revolucionarios y las fuerzas del Rey. Después de reñidos combates, en los que la metralla jugó papel principal, cayendo al suelo destrozados infinidad de soldados, jefes y oficiales, consiguieron triunfar los revolucionarios. La revolución se inició en Oporto.—Lisboa, secundó.—Palacios volados. El viajero llegado á Badajoz continúa dando detalles horripilantes de las luchas entabladas. Asegura que el movimiento revolucionario fué iniciado en Oporto, y que inmediatamente lo secundó el vecindario de Lisboa, apoyado por la Marina de guerra y las tropas de artillería sublevadas. Hace el viajero grandes elogios de la perfecta organización de los revolucionarios y de la valentía con que se han batido en las calles. Dice también que presenció el entierro del diputado republicano doctor Bombarda, asesinado por el teniente Grigné, añadiendo que al fúnebre acto asistió un inmenso gentío, que á duras penas podía caminar por las calles, dado lo extraordinario de la concurrencia. Por último, afirma el viajero que los revolucionarios han volado los palacios de Ajuda y Das Necesidades. Otros informes.—Los buques sublevados. La tripulación del vapor Cap Blanco, que se encuentra en Vigo, da á los periodistas nuevos detalles de la revolución. Dice que los sublevados son la Marina y gran parte de las fuerzas de tierra. Dos buques de guerra, de los tres que había en el Tejo, fueron los sublevados, permaneciendo uno fiel al Rey. El asalto al palacio real.—¿Los Reyes apresados?—Toda la guarnición sublevada. Nuevas noticias que llegan de Vigo transmitidas á aquel puerto por medio de la telegrafía sin hilos, dicen que los sublevados, después de una titánica lucha sostenida con la guardia de palacio, consiguieron arrollar á esta, entrando en la regia morada al grito de ¡viva la República! Los revolucionarios corrieron todas las habitaciones de palacio, y una de las primeras cosas que hicieron fué la de arriar la bandera nacional é izar la republicana. Los tripulantes del Cap Blanco aseguran que los revolucionarios consiguieron apresar á los Reyes. Un viajero, llegado á Vigo, procedente de Lisboa, dice que los revolucionarios cortaron algunos puentes de las líneas férreas entre Lisboa y Oporto, quedando interrumpida, por lo tanto, la circulación de trenes. Al mismo tiempo asegura que en Lisboa se sublevó toda la tropa que guarnecía la capital. Un significativo despacho. El Banco de Vigo ha recibido un despacho de los banqueros señores Borges, de Oporto, diciéndoles que ha quedado legalmente constituida la República en Portugal y que el orden está asegurado por completo. El parque y el arsenal en poder de los revolucionarios.—La proclamación de la República.—Salvas, músicas, vitorios. Un radiograma se acaba de recibir en Vigo, afirmando que el arsenal y el parque de artillería están en poder de los revolucionarios lisboenses. Varios pasajeros llegados á aquel puerto gallego á bordo del vapor Asturias, afirman que la República ha sido proclamada en medio de extraordinario júbilo popular. La proclamación se hizo disparando la artillería y los barcos de guerra las salvas de ordenanza. Los músicos recorrieron las calles de Lisboa, tocando La Marsellesa. Detrás, marchaba la muchedumbre, loca de entusiasmo, prorrumpiendo en vitorios á la República. El Ejército fraternizaba con el

ALMACEN DE PAÑOS DE Junquera Hermanos Plaza del Mercado, núms. 68 y 70-Salamanca VENTAS POR MAYOR Y MENOR Inmenso surtido en todos los géneros pertenecientes al ramo de pañería. Artículos especiales para sacerdotes. Grandes ventajas en precios y calidades.

Ramón Acevedo Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias. Con veinte años de práctica y procedente del hospital de S. Juan de Dios, de Madrid. Consulta de DOCE á DOS y de CINCO á OCHO. Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca.

LUDENA Cirujano dentista. Plaza Mayor, 15, principal. Gran almacén de materiales eléctricos.

Cabezas y Espeso CORNILLO, 34 GRAN REBAJA DE PRECIOS Lámparas de filamento metálico, de 2,50 pesetas una en adelante. Lámparas de filamento de carbón, de 0,50 pesetas una en adelante. Se hacen instalaciones de luz, timbres, para-rayos y se arreglan motores, dinamos, para dentro y fuera de la población. No confundir.—Cornillo, 34.

Legítimos Motores de Gas Otto Crossley. LOS MAS PERFECCIONADOS Y ECONOMICOS GASOGENOS DE INSUFLACION DE AIRE sistema CROSSLEY, que pueden trabajar á distintas cargas. Son los más económicos en combustible. 2.300 instalaciones funcionando en España. Gasógenos de aspiración sistema CROSSLEY. Instalaciones eléctricas de todas clases. Maquinaria para la fabricación de hielo y para toda clase de industrias. Calefacción de edificios, elevaciones de agua, construcciones navales, construcciones metálicas, fundición, etc. SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (antes Julius G. Neville.) Talleres en MANON-Sucursal en BARCELONA, plaza de Palacio, 11 MADRID, calle de Galdó, 2.—Representante en esta región: DON JOSE VAQUERO, Sánchez Barbero, 7, Salamanca.

Comercio de Paños y Novedades del Reino y Extranjero de Nicolás Albertos. 25, Rua, 25 Salamanca. ESPECIALIDAD EN GÉNEROS PARA EL CLERO

Viuda de Archanco y Hermanos ZARAGOZA Construcciones de hierro y madera.—Primera casa especialista de la Península en molinuerías Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Máquinas diversas para la limpieza, trituración y cernido. Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferté» y «Dordoña», picos, chanzas, amasadoras, cilindros amacerradores, etc. Proyectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al representante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Sánchez Barbero, número 7, tienda de cartidos.

Fábrica de géneros de punto de Felipe Briega Martín PREMIADO en varias Exposiciones. ESPECIALIDAD en encargos á la medida. Trajes interiores para caballero, señora y niño, en lana, estambre, seda, hilo y algodón.—Medias y calcetines sin costura, lisas, caladas y bordadas.—Chalecos y bufandas novedad.—Especialidad en géneros para la confección de abrigos y jerseys para señora (venta de este artículo por metros).—Ventar al por mayor y al detall. Campo de Carniceros, 4-Ciudad Rodrigo. Calle, de Zamora números 21 y 23-Salamanca

El Adelanto periódico de mayor circulación de la provincia, hará en el próximo mes de Noviembre, un gran sorteo de regalos entre sus suscriptores.

pueblo, yendo ininidad de soldados y jefes en las filas de las manifestaciones organizadas.

El Gobierno se ha instalado en el hermoso edificio de la Cámara municipal.

A las once de la mañana de ayer, llegó en automóvil a la Cámara municipal, con el objeto de informarse, nuestro embajador en Lisboa.

El príncipe Alfonso se bató al frente de un regimiento, cayendo herido.

Se sabe que a las once de la mañana del martes, el príncipe Alfonso, demostrando un valor extraordinario, se puso al frente de un regimiento de artillería y peleó heroicamente contra los revolucionarios.

El duque de Oporto mandaba sus tropas con gran acierto, y peleaba en un sitio donde la lucha era más encarnizada y más espantosa: en la hermosa Avenida de la Libertad.

El fuego sostenido con los revolucionarios fué incesante y nutrido. Las bajas que el regimiento mandado por don Alfonso ocasionó en las filas de los revolucionarios, fueron muchísimas.

Don Alfonso, con la espada desenvainada, arengaba á sus soldados, disparando, al mismo tiempo, su revólver.

La arrogante figura del hermano de don Carlos se erguía valiente y serena ante el fragor de la batalla.

Al fin, don Alfonso cayó herido, según se afirma en carta particular recibida ayer en Vigo, procedente de Lisboa.

La carta añade que el príncipe fué cogido prisionero por los republicanos, que también se batieron heroicamente, consiguiendo vencer sobre las fuerzas al mando de don Alfonso, sufriendo ininidad de bajas.

Tres regimientos se sublevaron y vitorcean a la República.

Se sabe también que tres regimientos que iban sobre Lisboa, procedentes de Santarem, con el objeto de socorrer a los monárquicos, fueron recibidos por el pueblo con la bandera de la República y con vítores á ésta.

Los regimientos hicieron causa común con los revolucionarios y entraron en Lisboa, fraternizando y aclamando á la República.

Todos iban poseídos de un entusiasmo delirante.

Veinticuatro horas bloqueados - 1 000 muertos. - Millares de heridos. - Las calles ensangrentadas.

Otro viajero llegado ayer á Vigo, ha declarado que estuvieron en Lisboa bloqueados más de veinticuatro horas y ante un fuego horroroso por parte de la marina y de la artillería.

El fuego cogía á Lisboa por sus cuatro costados.

Las luchas fueron horribles, asegurando el viajero que los muertos en las calles pasan de 1.000.

Los heridos se pueden contar por millares.

Las principales calles de Lisboa, teatro de las más sangrientas luchas, aparecen ensangrentadas, dándolas la sangre un trágico y luctuoso aspecto.

Además, las calles están llenas de cadáveres.

El viajero aludido asegura que desde el medio día de ayer, reina tranquilidad completa en Lisboa.

La proclamación en Elvas. La proclamación de la República en Elvas, se hizo en medio de general entusiasmo.

Se dispararon ininidad de cañonazos y se dieron muchos vivas á la República.

La revolución quedó acordada para el lunes - Causas del desacuerdo habido.

Nuevas noticias llegadas de Lisboa afirman que el movimiento revolucionario allí triunfante, había sido acordado para el pasado lunes.

La revolución debía estallar por la noche, por exigirlo así el almirante Reis, en vista de que el crucero Don Carlos tenía orden de zarpar de Lisboa al día siguiente.

Esta precipitación fué la causa de que los elementos comprometidos para tomar parte en la revolución no pudiesen ponerse todos de acuerdo para reforzar todas las posiciones estratégicas en previsión de los ataques que pudieran hacer las tropas no adheridas á la revolución.

Rivera.

Segunda conferencia.—Madrid, 7 (6 m.)

Doña Amelia y don Alfonso llegan á Gibraltar.

A última hora de la madrugada recibo noticias relacionadas con el paradero de parte de la familia real portuguesa, que me apresuro á telegrafiar.

Según estas noticias, á las once de la noche llegó á Gibraltar, á bordo del yate real, la reina doña Amelia, acompañada de su hermano político el duque de Oporto.

Don Alfonso y doña Amelia quedaron en el yate dentro de la bahía de Gibraltar y bajo el pabellón inglés.

Don Manuel y doña Pia, ¿dónde están?

Según ignorándose el paradero del Rey don Manuel y de su abuela doña Pia.

Hay noticias de que el Rey está en poder de los revolucionarios, siendo objeto de toda clase de consideraciones, pero aquellas no tienen confirmación oficial.

Por medio del telégrafo sin hilos se pregunta constantemente á Lisboa desde la Torre Eiffel, de París, por el paradero del Rey, no habiéndose contestado todavía.

Se intentan otras comunicaciones que hasta ahora no dan resultado.

Otros detalles de la revolución.

El ilustre político portugués Magalhães Lima, que se encuentra en París, ha recibido un despacho del ministro del actual Gobierno provisional, Alfonso Costa, comunicándole la proclamación oficial de la República con el concurso del Ejército, la Marina y el pueblo, después de una lucha heroica.

Al mismo tiempo dice Costa en su despacho que el orden está asegurado y que la familia real se ha fugado de Lisboa.

Por último, dice el ministro, que se han adherido á la proclamación de la República todas las demás provincias y que recibe telegramas de Inglaterra, participándole que aquel Gobierno reconocerá enseñguida la República.

Lo que dice Pérez Caballero.

Nuestro embajador en París, señor Pérez Caballero, ha declarado á un redactor de *Le Temps*, que la visita del marqués de Villalobar al Gobierno de la República portuguesa, podía obedecer á la necesidad de salvaguardar los intereses de los españoles residentes en Lisboa y que no significaba el reconocimiento oficial de la República.

El señor Pérez Caballero dice que España seguirá el ejemplo de las demás potencias, creyendo que los recientes sucesos lusitanos no influirán para nada en la política española.

Otros informes.

Dicen de París que el representante de Portugal en Francia, asegura que don Manuel y doña Amelia están en Maffra.

El ministro de Inglaterra en la misma capital, cree que las provincias de Portugal no secundarán el movimiento de Lisboa, ni acatarán el Gobierno republicano.

Un telegrama del cónsul francés en Oporto, asegura haber sido reprimido el movimiento del martes, añadiendo que se envían á Lisboa tropas realistas.

¿La guerra civil?

Un radiograma recibido en Vigo, dicen que se abrigan serios temores de que en Portugal estalle la guerra civil, especialmente en las regiones del Norte, donde los republicanos tienen poco arraigo.

Una manifestación en Barcos en Portugal.

Una carta recibida en Vigo, procedente de Lisboa, dice que el día de la revolución se organizó una manifestación, que fué al cementerio, depositando coronas sobre las tumbas de las víctimas del 91.

Un corresponsal de un periódico inglés en Lisboa ha telegrafiado á su periódico, participándole que ayer llegaron al puerto de aquella capital diez cruceros ingleses y dos á Oporto.

Telegramas del nuevo Gobierno.

El nuevo Gobierno republicano portugués ha telegrafiado, según noticias que se reciben de Berlín, á todos los ministerios extranjeros notificándoles la proclamación de la República y respondiéndole del orden.

Varios detalles.

Se sabe que dos regimientos de coraceros leales al Rey, quedaron destrozados por los revolucionarios.

—El Gobierno francés, reunido ayer en Consejo de ministros, acordó dictar varias disposiciones para proteger á los súbditos franceses en Portugal.

—Los periódicos de Londres aseguran que han sido restablecidas las comunicaciones terrestres y telegráficas, añadiendo que circulan varios trenes y que ya se cursan telegramas.

—Han sido nombrados por el Gobierno de la República todos los gobernadores civiles de provincia.

—Ayer fueron detenidos varios sacerdotes en Campolide.

—El almirante brasileño, señor Fonseca, pasa en automóvil por las calles de Lisboa, acompañado del presidente de la República portuguesa, Teófilo Braga.

—A Vigo y Asturias llegan huuyendo de Portugal muchos monárquicos, entre los que figura el médico del Rey. Créese que el médico acompañó á don Manuel hasta dejarlo en lugar seguro.

Las últimas noticias recibidas acusan tranquilidad completa.

¿Don Manuel refugiado en la Legación Inglesa?

A última hora se reciben tele-

gramas de Lisboa insistiendo en que el Rey don Manuel se encuentra refugiado en la Legación inglesa de aquella capital.

La noticia no tiene confirmación oficial, pero ya son muchos los telegramas particulares que se reciben asegurando que el exmonarca portugués está refugiado en dicho edificio.

Rivera.

Tercera conferencia.—Madrid, 7 (6 m.)

Después de la sesión. Los ministros en Consejo.

Poco después de terminada la sesión del Congreso, se reunieron los ministros con objeto de cambiar impresiones respecto á la situación de Portugal y exponer algunos de ellos varios proyectos á sus compañeros.

Al salir los ministros, una nube de periodistas les acosamos á preguntas, á lo cual nos contestaron que en el Consejo se había tratado de la situación de Portugal, cambiando impresiones.

Otro de los asuntos tema del Consejo, fueron las negociaciones con el Mokri y la conferencia que éste personaje tendrá hoy con los diplomáticos españoles.

El príncipe de Asturias, dijeron los ministros, ha interceptado varios despachos radio-telegráficos enviados desde Lisboa.

En ellos se confirma la proclamación de la República en Portugal, asegurándose que el Gobierno provisional se hallará consolidado antes de ocho días.

El entusiasmo que en Portugal reina por la nueva forma de gobierno, es inmenso.

El ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino, leyó á sus compañeros el proyecto de ley que presentará á las Cortes para reformar la carrera judicial.

También el señor Valarino propuso á sus compañeros la entrada en la carrera de los 24 aspirantes que fueron aprobados en las últimas oposiciones y que se quedaron sin plaza.

Después del Consejo.

Así que los periodistas dejamos á los ministros, el presidente del Consejo señor Canalejas, marchó á Palacio con objeto de enterar al Rey de las últimas noticias de Lisboa y de la sesión del Congreso.

El presidente estuvo varias horas con don Alfonso.

Se atribuye gran importancia á lo tratado en el Consejo creyéndose que hubo asuntos secretos de gran transcendencia.

MITIN CONMEMORATIVO Por la República portuguesa.

Entre los republicanos de la corte reina gran entusiasmo á consecuencia de la proclamación de la República en Portugal.

Ayer se celebró en los Cuatro Caminos un mitin, con el objeto de conmemorar el advenimiento de la República en el vecino país.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, que pronunciaron fogosos discursos ensalzando á los revolucionarios portugueses y haciendo votos por la pronta instauración en España de un Gobierno republicano.

Al acto asistió numeroso gentío, que vitoreó incesantemente á Portugal y á los revolucionarios.

El orden en el acto fué completo. Manifestación suspendida. Los organizadores de estos actos de simpatía tenían pensado celebrar una importante manifestación que comenzaría en la Puerta del Sol.

Poco antes de la hora en que esta se había de celebrar fué suspendida, creyéndose que de ordo del Gobierno.

Orden extraña

Expatriado español.

Telegramas recibidos de San Sebastián, dan cuenta de que las autoridades francesas han ordenado al tradicionalista Tirso Olazabal, individuo de la Junta católica de Vizcaya, que se encuentre en San Juan de Luz, que se interne en Francia, más de quinientos kilómetros del lugar en que reside.

Esta orden se debe á la petición que el Gobierno español hizo al de Francia, en cuya petición se interesaba dicha medida.

Entre los jaimistas ha causado gran disgusto esta medida que consideran injusta.

En los círculos políticos de San Sebastián y Madrid, se hacen los más variados comentarios respecto á la noticia que telegrafio.

Se cree que los tradicionalistas protestarán de la rigurosa medida tomada con su compañero.

MOTIN AVIADOR EN VALLADOLID

El aerodromo destruido - Cargas y pedrasas - Heridos.

Telegramas recibidos de Valladolid dan cuenta de los sucesos allí

desarrollados á consecuencia de la aviación.

A pesar de que el día estaba espléndido, al poco rato de llegar al aerodromo el público, circuleó la noticia de que se suspendarán los vuelos.

El público, chasqueado, comenzó á protestar de la suspensión, proponiendo al aviador Mauvais una silba estrepitosa y llamándole miedoso.

Mauvais puso de pretexto las malas condiciones en que se encontraba el motor.

El público arreció en la protesta. Los guardias municipales de caallería cargaron sobre la multitud, que trabó con ellos una lucha imponente.

Acudieron al aerodromo cinco guardias civiles con objeto de apaciguar los ánimos.

El público recibió á los civiles á pedradas.

Estos dieron una carga á sable, que hizo que arreciaran las pedradas.

El público destruyó todas las calles del aerodromo, arrollando sillars, palcos y cuanto encontraba á su paso.

A consecuencia del motin han resultado muchos heridos.

En Valladolid ha causado penosa impresión este suceso, que ha venido á turbar la tranquilidad vallisoletana.

Rivera.

El servicio de correos en la Transversal

Las ventajas que podía reportar al público el nuevo servicio de correos, se ha traducido en perjuicio y bien notorio si la Dirección general de Comunicaciones no pone remedio á la cosa para que el servicio se verifique en condiciones.

Se da el caso de que los coches correos que por la noche pasan por Salamanca, no llevan personal que dé dirección á las cartas que se depositan en los buzones de los vehículos, y toda la correspondencia si que hasta Plasencia ó Astorga, en cuyos puntos tienen que esperar la llegada del correo general para retornar nuevamente al sitio de destino.

La nueva modificación en la forma en que se hace el servicio, no sólo no reporta beneficios al comercio ni á la industria, sino irroga grandísimos perjuicios, como hemos podido observar.

Por otra parte, la Dirección no ha premeditado bien el servicio de transportar la correspondencia de Coruña á Cádiz en conducción directa, pues como dice el adagio: «Han desnudado á un santo para vestir á otro.»

La Dirección, según informes que nos comunican, ha dispuesto que los coches ambulancias circulen por la noche y en los trenes que hacen de día el cruce en Salamanca, ó sea en el correo general; las oficinas han sido instaladas en un coche de segunda clase, donde el servicio es incómodo, pues para escribir los empleados tienen que ponerse de rodillas y el vehículo no reúne condiciones de seguridad.

Creemos un deber llamar la atención del director general de Comunicaciones para que sin pérdida de tiempo organice el servicio en condiciones, dotándolo del personal necesario y vehículos que llenen su cometido.

José Sánchez Rojas.

El Rey de Portugal

(DE MI DIARIO)

El diario de un periodista, por insignificante que el periodista sea, puede tener un gran interés, y seguramente tiene una gran variedad.

Arrastrado el periodista por la actualidad, sin otro lema ni otra norma que la de perseguirla por todas partes, en cuanto escriba ha de reflejarse esa variedad de la vida que marcha sin conocido rumbo.

El periodista que hoy estrecha la mano de un Rey, mañana tiene que conversar con un carterista, al día siguiente interviuwa á un torero y al otro escucha la conversación de unos golfos.

Nada pasa inadvertido para el que es periodista por vocación y sabe que tiene que fijarse en todo y conocerlo todo, porque más pronto ó mas tarde lo necesitara para sus artículos.

Tal vez el periodista no pueda publicar cuanto vea, en el momento de verlo, porque el interés del público se lo disputan á veces acontecimientos muy distintos; pero si el periodista es curioso (es verdadero periodista) en su diario figurarán las cosas que no dé á la imprenta.

Pensando yo en los sucesos de Portugal, y repasando las hojas de mi diario, encuentro ayer unas que me llamaron la atención, y me pacieron de actualidad.

Todo el mundo habla hoy de la revolución portuguesa. Pasados los primeros momentos, calma la sublevación y muchos del poder los republicanos, las gentes se preguntan qué será del Rey don Manuel, de quien las últimas noticias dicen que va huuyendo en un barco, al que persiguen otros en que van los revolucionarios.

¿Cómo era el Rey? Las hojas de mi diario que me llamaron la atención, dicen así:

Yo y el rey. «Sábado.—El Rey y de Portugal regresa á su país después de haber asistido á los funerales del Rey de Inglaterra.»

Cuando llegó á la estación, me encuentro una porción de gentes distinguidas de la localidad, que esperan el tren real, á juzgar por sus trajes y sus conversaciones.

Esperando el tren, se me ocurre esta pregunta: ¿el Rey don Manuel hablará español?

Recordando lo bien que lo habla su madre, pienso que él debe hablarlo; pero ¿por qué ha brindado en francés en los banquetes que le han dado en España?

Ahora llegará—sigo pensando—y me encontraré de si lo habla ó no lo habla.

Llega el tren. En un departamento está el Rey don Manuel; es un muchacho alto, redondo de cara, de sedoso bigote rubio y mirada triste. Su sonrisa, que quiere ser afectuosa, parece la de un enfermo que disimula sus sufrimientos.

La cadena del reloj, los anillos que lleva en la mano y las brillantes botas de charol, le dan algún aire de juventud. El resto es demasiado viejo.

El vicecónsul señor Maldonado, presenta al Rey los salmantinos que han ido á saludarle. Deseoso de comprobar lo de si habla castellano, me meto en la fila y subo al vagón donde está el Rey.

Dos desconocidos se me han puesto delante, y al llegar yo haban detentidamente con el Rey; por desgracia, son dos periodistas portugueses, que han venido aquí á esperar. Apico el oído y les oigo ha-

blar en portugués, como es natural, donado dice: «Un redactor de El Adelanto.» El Rey me tiende la mano y coge la mía mecánicamente.

Perseguido por lo de si había ó no vagón mirando al Rey atentamente, doy cuenta de que me empieza á mirar con manifiesta zozobra. Sin comprender lo que ocurre, continuo en mi sitio, sorprendido porque un personaje palatino me empieza á hacer señas pa á que me vaya.

Yo sigo clavado en mi puesto, que no sé por qué se me mete en la cabeza que es el puesto del deber. El personaje sigue haciéndome gestos, y por fin, viene á rogarme que me vaya, indicándome al Rey con la mirada.

Entonces me doy cuenta: el Rey tiene miedo.

Lunes.—En el café hablo á mis amigos del miedo que el sábado le metió el Rey de Portugal, no sé por qué. A la salida encuentro al señor Inglés, jefe de la policía, que estuvo aquí el año pasado, que se me acerca y me dice: «Qué miedo le metió usted al Rey de Portugal la otra noche.»

Suponiendo á lo que se refiere, le digo que lo cuento á mis amigos; el señor Inglés cuenta lo siguiente: «Ea el momento de arrancar el tren me llamó el Rey y me preguntó si le conocía á usted; le dije que sí, y pareció tranquilo; cinco minutos después me volvió á llamar y me preguntó qué es usted. Le dije que era periodista, y me retiré. Cinco minutos después me volvió á llamar y me dijo: ¿Usted vive en Salamanca?—No, señor; en Madrid.—¿Dónde trabaja ese periodista?—En Salamanca.—¿Y cómo lo conoce usted?—Porque vine aquí el año pasado, con motivo de los Juegos Florales y le conocí entonces.—¿Esta usted seguro?—Seguro.»

Entonces me mandó marchar. Estas palabras del policía me han hecho mirar con compasión á los envidados Reyes.

Quizá no vale la pena de serlo, para estar á merced de un periodista, que en cumplimiento de su deber mira con insistencia.

Hasta aquí, mi diario, á lo que hay que añadir que si cuando lo vi rodeado de servidores, no me parecía evidenciáble su vida de sobresaltos, hoy, que le veo perseguido, y quizá abandonado de todos, me parece más digno de compasión.

Juan de Salamanca.

QUISICOSAS

Si no fuera prosaico, si no fuera vulgar las barbas del vecino venir á recordar, no hay un propicio instante ni otra buena ocasión, que ésta, donde hay por medio una revolución.

Palpable la enseñanza, visible cuanto es de malo y peligroso gobernar al revés, humeante está el caso grave de Portugal, donde se plantea problema clerical.

Jornadas luctuosas, sangre hermana vertida, pueblo que andaz ahonda en la espantosa herida, y un trono aniquilado para no volver más.

[Quién fanático intenta caminar hacia atrás! La situación de España, la situación política, es hoy interesante, interesante y crítica.

Por arriba República, y República abajo. Y recorre ambos pueblos de descontento un Tajo...

Notas de sociedad

Han salido: Para Madrid, el diputado á Cortes por Ledesma, excelentísimo señor Duque de Tamames.

En la estación le despidieron el gobernador civil señor Cebrano, los diputados provinciales señores Beato y Estrella, el exdiputado don Juan de la Fuente y algunas otras personas.

—El mismo tren pasó para Madrid, el diputado á Cortes por Ciudad Rodrigo don Clemente Velasco.

—Han llegado: De Granada, el catedrático de Derecho canónico, señor Campos Puñido.

—De Ciudad Rodrigo, don Manuel Miret.

—De Villavieja, el diputado provincial don Rogelio Miguel del Corral.

—De Béjar, el diputado provincial don Felipe G. Menibás.

—De Ciudad Rodrigo, el presidente de la Diputación señor Sánchez Villares.

—Se encuentra en esta el ingeniero industrial de la inspección de Hacienda de esta provincia, don Luis Gay, el cual ha venido á tomar posesión de su nuevo cargo, por haber sido ascendido. Séale enhorabuena.

—Después de brillantes ejercicios, obteniendo en todas las asignaturas la nota de sobresaliente, ha aprobado el curso de maestra superior, la simpática florista Manuela García Martín, por lo que la enviaremos nuestra felicitación.

Doctor Infante

Especialista en enfermedades de la garganta, naríz y oídos.

Consulta: de nueve á doce y de cuatro á seis.

—Espos y Mina, 10, orincipal—

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

Al despertarme la otra mañana, sin haber tenido antes la menor noticia de lo que estaba sucediendo en el reino vecino, mi primer pensamiento fué para Portugal. Vin' éronsse a las mentes, de súbito, sus hombres y sus cosas más importantes; la tragedia de Terreiro do Paço, el alzamiento de Oporto, Joao Franco, don Manuel, y me admiraba de que aquellos sucesos conturbadores no hubiesen tenido un tremendo epílogo.

A poco, por un marconígrama, héme enterado de que el epílogo ha comenzado. A la hora presente está concluso y principia una segunda parte de la historia portuguesa, y la República, transición que precede a otros regímenes sociales, todavía más perfectos y definitivos, ha su plantado a la monarquía en esa antigua región española, donada por un rey castellano a su yerno en arras de matrimonio.

¿Ha sido un fenómeno telepático el que se ha producido en mí al pensar en las convulsiones políticas de los lusos, cuando esas convulsiones estaban destruyendo un trono y conmoviendo las secas raíces de la nación portuguesa? No es más difícil ni más absurdo esto que la realidad del marconígrama, portador invisible de noticias, llegado como por arte mágico y que hubiera parecido cosa de brujería hace un siglo.

Ello es que anteañoche me dormí pensando en Portugal, por su relación con el Brasil, de cuyos estados me había traído una mensajería los últimos estudios, con planes, mapas, folletos y libros, donde se hace propaganda de que la República para fomentar la inmigración y colocarse al nivel de la Argentina.

Es interesantísimo ver cómo el vasto Imperio, hijo colonial del reino lusitano, se va despegando de sus tradiciones políticas y guerreras, importadas del viejo mundo, y cifra su porvenir, su fortuna y su gloria en la mayor prosperidad de la producción, en la riqueza pecuaria singularmente. Muestran allí sus males con el mismo orgullo que nosotros una copiosa y ancestral armería, y es para los buenos brasileños gran de pro sacar del cruce de dos bovinos uno más gordo y más fuerte, mientras nosotros nos desespertamos por sacar un personaje, inútil para la patria, del cruzamiento de dos bovinos propios para el arado.

Se comprende que Portugal quiera sacudir su yugo: tira de él su libre descendencia con ímpetu salvadores; es una masa menor atraída por otra más grande. Pero de nosotros nadie tira ni puede tirar, por que nuestra masa es superior a todas las conocidas.

Aquí no necesitamos de la ayuda ajena para arreglar nuestros asuntos, ni (¡gracias sean dadas a quien todo lo puede!) nos vemos precisados a sufrir convulsiones geológicas para transformar las capas fundamentales del país (se acabó esto cuando Esquilache); nosotros mismos, paso a paso, vamos trayendo la democracia, sin precipitaciones ni trastornos.

Lentamente, gradualmente, seguramente siguen las negociaciones entre moros y cristianos, ó sea entre Prieto y El-Mokri. Y lo mismo sucede entre nazarenos, ó sea entre Canalejas y Merry del Val, secretario pontificio (no confundirle con "el suyo hermano").

Ahora, al abrirse las Cortes, daremos un empujoncito a todos los problemas que se han retrasado durante el estío. Hoy está muy atareado el presidente con los preliminares.

Y no sé si por haber llegado Montero Ríos ó por las malas influencias de la revolución portuguesa, todo se vuelve desgracias y calamidades en Madrid y fuera de Madrid.

Málaga y Linares están inundadas, noticias que trae el telégrafo. Cuatro artilleros hay heridos en Carabanchel, á causa de haber estallado una granada de melinita. Aquí hemos tenido una rifa tabernaria, con sus heridos también. Y... no prosigo; las desgracias no son de mi competencia. "Me acuerdo anoche, como dicen los chicos de los barrios bajos, cuando se les va con una cantinela que no les agrada.

Del contenido puede juzgarse por el sumario; en la parte dedicada a los niños, encontramos: Un cuento de López de Saa, fotografías inéditas del príncipe de Asturias y de sus hermanos, Juegos infantiles, La Ma y la Niña boba, Interviu con los hijos de don José Canalejas, Actualidad infantil, Secciones de cosas, Como se pinta un cuadro, Tigres en acecho, Una poesía ilustrada, de Gabriel Galán; Labores y cocina, Recreaciones científicas, El último juguete, Modas y labores, El suero maravilloso, Historieta cómica por Robledano, etc.; y en la parte referente á padres y maestros, entre otros artículos: La enseñanza de la Geografía, por Emilio H. del Villar; Aforismos infantiles por el doctor Pinilla, Información de Instrucción pública, Cartas de maestros, Con sultorio, etc., etc.

Esperamos con impaciencia el primer número, y desde ahora le auguramos un gran éxito.

Sucesos locales

Por cogor uvas. Por los guardias de Seguridad han sido denunciados, á petición del guarda del polvoin, tres individuos, los cuales habían cogido uvas en la finca de su custodia.

Estos individuos, que se llaman Basilio Blanco, José Sánchez y Victoriano N., fuero detenidos por el guarda que se llama Julián González y por su mujer Juana Pozo, los cuales los entregaron á un dependiente del resguardo, el cual en vista de que los conocía, les puso en libertad.

Este guarda tomó los nombres y domicilios de los come uvas, entregándoselos á los de Seguridad. El Juzgado entiende en el asunto.

Un escándalo. Por promover escándalo en la calle de Cafiñal, han sido denunciados Zacarías de la Iglesia y Rosa Blanco.

Riña de mujeres. En la calle de Veracruz han reñido aver dos mujeres, llamadas Felisa Gómez y Pascuala García, las cuales se tiraron de los pelos y se pusieron como hoja de perejil á consecuencia de un débito de la primera á la segunda.

Los del orden intervinieron, denunciando á ambas reñidoras.

Espectáculos

Teatro Moderno. Anoche se reprissó Enseñanza libre, obra en que se lucieron y fueron aplaudidas las señoritas Fuertes, las señoras García y Parada, y el señor Angelo.

Los demás, bien; sobresaliendo unas sevillanas de la Monterde pequeña.

Esta noche, á última hora se estrena La república del amor, obra de ruidoso éxito en el teatro de Esplava.

La empresa no ha omitido gasto para hacer una lucida presentación. El teatro promete verse lleno.

Funciones para hoy: A las seis y media (sencilla), La corte de Furacán.

A las siete y media (sencilla), El iluso Caniñares.

A las diez (doble) Enseñanza libre y La república del amor (estreno.)

Servicio especial de El Adelanto.

La Exposición nacional de Bellas Artes

Con el ceremonioso ritual de costumbre, ha sido inaugurada en Madrid la Exposición nacional de Bellas Artes.

El certamen se celebra en el antiguo palacio del Museo y Biblioteca de Ultramar, destinado á la pintura.



El palacio de Cristal y el de Bellas Artes del Retiro.

ra, y en el palacio de Cristal, artístico albergue de la escultura y arquitectura. En el primero se hallan colocados 693 cuadros, y en el segundo 125 esculturas y 21 proyectos de obras arquitectónicas.

El conjunto del certamen, por lo que á la parte arquitectónica se refiere, no induce muy agradable impresión. Nuestros pintores, en general, mantienen en él su fama de coloristas, no se observa entre los jóvenes, que forman la mayoría de los expositores, el afán imitativo que tan desagradables juicios mereció en los dos ó tres últimos certámenes, y salvo dos ó tres excepciones, por cierto dignas de todo género de alabanzas y que obtendrán elevadas recompensas, han huído de esos asuntos de la "España pintores", que nada nos fa-

vorecen ante el extranjero y que tanto falsean la verdad.

Hay bastantes obras de méritos muy estimables y algunas dignas de renombrados artistas, á la cabeza de las cuales figura El velatorio, de López Mezquita, al que desde luego todos señalan para una primera medalla.

Entre los viejos se destaca Muñoz Degraín, con hermosos testimonios de su pintura áspere, energética, vigorosa, llena de luminosidad y de vida, inimitable y personalísima. Concorre con la esperanza de obtener la medalla de honor, y es de esperar que ahora no se quedará sin ella.

Asociación de mendicidad.

La Junta central de esta Asociación, continuando sus gestiones para dar cima á la caritativa obra que se propone, ha conseguido nuevas suscripciones, que aun cuando no llegan á cubrir el presupuesto de gastos que desde ahora tiene la Asociación y que no bajará de mil quinientas pesetas mensuales, enjuagan su déficit, pues ya pasa de mil pesetas la suscripción mensual.

Es de esperar que la caridad del pueblo salmantino continué llevando su óbolo á esta buena obra y á ello la estimulamos desde nuestras columnas.

He aquí los nuevos suscriptores; sus cuotas son mensuales:

Table with 2 columns: Name and Amount (Pesetas). Includes names like Don Alfredo Alonso, Don Alonso Marcos, etc.

Los señores voca es de turno, de la Junta, señores Serrano é Iscar Pascua, encargados de la distribución de socorros en el Correccional, han repartido entre los pobres de los diferentes distritos, en el día de ayer, cincuenta y seis raciones ordinarias y sesenta y tres panes de 400 gramos.

Boletín de suscripción

D..... habitante en la calle de..... núm..... se suscribe con la cantidad de..... pesetas mensuales para contribuir á los fines benéficos de la Junta de mendicidad creada por el excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca.

Salamanca..... de..... de 1910.

(Firma del interesado).

SUCESOS PROVINCIALES

Incendiador detenido. La Guardia civil de puesto de Val de Fuentes, ha detenido á un sujeto llamado Segundo Rodríguez, al cual se supone autor del incendio de un pajar de su vecino Navarro Calama, y á consecuencia del cual sufrió pérdidas de 2.000 pesetas.

La detención ha obedecido á las contradicciones en que ha incurrido el Segundo y su familia.

La Villa de París.

Novedades para señora y caballero. Poeta Iglesias, 18 y 15 (antes Lonja).

PRECIO FIJO

periódico de mayor circulación de la provincia, hará en el próximo mes de Noviembre, un gran sorteo de regalos entre sus suscriptores.

Ultima hora.

El capitán general.

Esta tarde, á las dos, llega de Valladolid el capitán general de la región señor González Tablas. Hace el viaje en el automóvil de la capitania.

El regimiento de Albuera formará en el cuartel á las dos. Allí le revisará el capitán general. Este se hospedará en el Hotel del Comercio.

Con motivo de esta visita habrá música en la plaza. El recibimiento promete ser brillantísimo. Albuera hará los honores debidos á la alta jerarquía del ilustre visitante.

Fuerzas á la frontera.

Esta tarde, á las cuatro, llegará en el tren de la transversal un batallón de infantería, procedente de León, que va Béjar.

También está preparado en esta el segundo escuadrón de Albuera, que mandado por su bizarro capitán don Manuel Alonso Gasco, saldrá para Fuentes de Oñoro al primer aviso.

Acaso parta esta tarde después de la revista.

Más fuerzas á la frontera.

De Béjar han llegado esta mañana dos compañías del regimiento de Toledo.

Van á Ciudad Rodrigo. Las fuerzas que esta tarde llegan de León, marcharán á Béjar, á sustituir á las de Toledo.

NOTICIAS

Hoy, á las siete de la tarde, se reunirá en la Casa Consistorial la Junta de Reformas Sociales.

Los interesados en la publicación de Don Quijote, nos ruegan que hagamos constar que no tienen filiación política determinada.

Quedan comunicados.

RICARDO NIÑO

DENTISTA. Ex-ayudante del doctor Highlands. Plaza de la Libertad, 10, Salamanca.

Hoy ha publicado el Diario oficial del Ministerio de la Guerra la propuesta de ascensos del cuerpo de Ingenieros, que comprende á un teniente que asciende á capitán.

Se han ampliado las vacantes de ingreso en la Academia de sanidad militar, con objeto de que ingresen los aprobados que quedaron sin plaza.

La Villa de París.

Mantas tapabocas, corsés, fajas holandas de hilo y algodón. Infinidad de artículos.

PRECIO FIJO

Doctor G. Peláez

Médico-Dentista. PLAZA MAYOR, 11, PRINCIPAL Salamanca.

El mercado, que como jueves se celebró ayer en nuestra ciudad, se vio regularmente concurrido. Transacciones se hicieron muy pocas.

Joyería Moderna

Gran surtido en objetos propios para regalos. Cincuenta mesa garantizados, desde 2 pesetas. Ochocho, es, desde 5 pesetas; cucharillas, desde 0,66; pinzas azúcar, desde 4 pesetas; boquillas ámbar, tarjeteros y pilladoras piel, desde 3 pesetas. Continúan recibiendo novedades.

A los clientes de la casa, se hacen las composuras gratis. Zamora, 18, Salamanca.

La Villa de París.

Tajáos del reino y extranjeros. Precios limitadísimos. Especialidad en géneros de punto. PRECIO FIJO

Por vender su mercancía con bastante agua, han sido multados dos lecheros.

Realización forzosa

por cesación de comercio. Se cede al local Avisamos al público en general que ha empezado á realizarse todos sus géneros la acreditada zapatería La Revoltosa, á precios increíbles. GRANDES REBAJAS

PRECIOS INCREIBLES Se cede el local. La Revoltosa. Escaletilla de Pisto 1 y 3 La Revoltosa. 30-3

Un amigo y suscriptor nuestro, nos ruega llamemos la atención del señor alcalde, sobre unos cuantos rífejos que han tomado por sitio para jugar con piedras, la plazuela Episcopal.

Se venden todos los utensilios de casa Saló. Variedades, éseos, toallas, decoraciones, maderas é instalación de luz eléctrica, habiendo en ella tres arcos voláticos; para tratar, esle de Espoz y Mina, 13, almacén de tejidos. 10-4

Almoneda. Se hace por traslado de residencia de todos los averres en la casa número 1, de las afueras de Sancti-Spiritus, piso segundo (almacén de maderas de Flores).

Se hace por traslado de residencia de todos los averres en la casa número 1, de las afueras de Sancti-Spiritus, piso segundo (almacén de maderas de Flores).

Se hace por traslado de residencia de todos los averres en la casa número 1, de las afueras de Sancti-Spiritus, piso segundo (almacén de maderas de Flores).

REUMATISMO!

Mientras vuestra sangre permanezca recargada de ácido úrico, seréis víctima del reumatismo. Pero si probais el URICURE, eliminaréis este

exceso de ácido úrico

y vuestros dolores desaparecerán al momento. El URICURE, no requiere ningún régimen especial de alimentación. He aquí un ejemplo. "Contando 70 años y con dolores reumáticos en las articulaciones, en ambas piernas, rodillas, pies y tobillos que á veces me impedían dar un paso ensayé el URICURE (siguiendo las instrucciones del prospecto) durante 30 días al cabo de los cuales las articulaciones se vieron libres y la hinchazón de los pies y rodillas, desapareció."

PEDRO SOTO-FENE, Coruña, 23 Agosto 1909.

URICURE

Precio: 3,50 pesetas la botella. Quién desea una muestra gratis, acompañe este artículo con 50 céntimos en sellos de correo y diríjase á D. Carlos Marsá, Calle de Valencia 138, Barcelona.

Se arriendan pastos para 400 ovejas, hasta el 15 de Abril, en Membr de la Sierra. Para tratar en dicho pueblo, con don Santiago González. 4-1

Se arrienda la montañera del monte de Otero de María Asesno, término municipal de Calvarrasa de Arriba. Para tratar con los renteros de la misma. 4-1

Pastos de invierno. Se arriendan para ovejas en Calzadilla del Campo. Puede tratarse con su dueño en el sistema Plaza de Inestral, número 1. -a-

Se vende la casa números 11 y 13 de la calzada de V. go con todas sus dependencias apropiadas para labrador. En la misma se admiten proposiciones. 15-a-15

Montañera. Se arrienda la de Rodillo, dehesa situada en término de Carrascal de Barrugas, provincia de Salamanca. Para informes y tratar en dicha dehesa ó en Tejares, viuda de Prudencio García. 10-10

Se necesita ama de cría para casa de los padres. Informarán, Gabre y Galán, 7

Traspaso.

Por no poderla atender su dueño, se hace de una acreditada industria de un artículo de primera necesidad, con numerosa y escogida clientela y todos los utensilios, maquinaria y artefactos propios de la industria con que se relaciona. En la librería de Nájera, Rúa 25, informarán.

Venta de alubias. Se venden alubias legítimas del Barco de Ávila, de superior cochuera, panera de José Moro González, Salamanca (Arriba del Puente). 20-6

Gaspar Santiago

TINTORERO QUITAMANCHAS Doctor Riesco, número 1, (antes Toro) Participa á su numerosa clientela que acaba de recibir nuevos maquinarios que, por procedimientos modernos, le permiten hacer las limpiezas á seco en condiciones ventajosísimas. Las ropas negras se transforman igualmente en diferentes colores.

Se arriendan á labor y pasto las dehesas denominadas Santa Marina y Saastrita de la Fuente, enclavadas en términos municipales de Ledesma y Pelilla. Para tratar con el montañero de ciudades de Anca y en la casa de la calle del Conde de Romanones, número 43. 20-16

Pianos.

Juan De Bernar, dinador y reparador de pianos. Calle de Zamora, 28. 30-24

Se arrienda en Cortos de la Sierra, un cuarto de bodega y pastos de otoño, abundantes para vacas y de invierno para ovejas. Para informes, al alcalde de dicho pueblo. 15-14

Se vende un automóvil. Informarán Patio de Escuelas Menores, número 4. 8-7

Se arrienda la montañera de la dehesa de Castrillo de Toro (Zamora). El rentero de la misma dehesa, Manuel Martín, informará. 8-1

EL ANGEL DE LA GUARDA

Colegio de segunda enseñanza incorporado al Instituto gene al y técnico. SAN PABLO, 78 - SALAMANCA

En este colegio, único en su clase, se explican diariamente las lecciones por profesores titulados de reconocida competencia, obteniendo los alumnos grandes ventajas en sus estudios. Los alumnos internos están continuamente vigilados y asisten á las clases del Instituto acompañados del inspector. Los sábados y domingos salen todos acompañados de un profesor y del inspector. Los resultados obtenidos en los exámenes de fin de curso de 1909 á 1910, han sido altamente satisfactorios, como se demuestra por los siguientes datos: sobresalientes, 8; matriculas de honor, 6; notables, 10; aprobados, 23, y suspensos, 4. Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Trato inmejorable. Pensiones económicas.

EL PARAISO

GRANDES TALLERES DE CONFECIONES BLANCAS PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑOS

Especialidad en equipos completos para novios y canastillas para recién nacido. Acaban de recibirse las más altas fantasías en b usones para señora y abrigos para niños. Inmenso surtido en camisas, chambras, cubre corsés, faldas, pantalones, camisones, peinadores y saltos de cama. Verdaderas preciosidades en juegos faldón y capa para bautizo de otomán, raso liberty, cachemir, piquet y tul seda. Últimas novedades en vestidos (para niños, gorros y gaitas de bautizo y para tortos). Corsés: L. NEOS. Los más higiénicos, á medida, precio 100 pesetas. Binas: Lo más nuevo en encaje, batista bordadas, nansouk, piquet y seda, desde 4 pesetas. Camisería de caballero: Corte especial, grandes surtidos desde lo más económico á lo mejor. Extensas colecciones en corbatas, cuellos, paños, bisutería y perfumería. Géneros de punto: Surtido completo en camisetas, pantalones y cubre-corsés para señora; caballero y niños, calcetines y medias. Precios baratísimos. Tiras bordadas y encajes: Depósito de fábrica, retales á mitad de su precio.

No comprar sin examinar las colecciones que presenta los grandes almacenes de EL PARAISO Plaza Mayor, 16 - CASTO MULAS - Salamanca.

MANUEL COLEYA, calle de la Rúa, 32

Primera casa en su clase, en limpiezas en seco. Se tiñe toda clase de prendas, sin descolor. Casas de confianza en teñir y limpiar pañuelos de crepón.

¡Fotografías!

Se venden en inmejorables condiciones todos los utensilios de cámara fotográfica, por cesación de industria. Informarán, librería de Núñez, Rúa, número 25.

Impermeables.

Legítimos ingleses á medida desde 40 pesetas. Los tiene de venta y recibe encargos para la confección ASIAN. Plaza Mayor, 1.

Quien haya perdido

una mantilla puede pasar á recogerla á la calle Bougonces, 3, la cual se á entregada á quien justifique ser su dueño. 4-2

Se admite ea familia señora ó caballero, Pérez Pujol, número 4 (antes Concejo) 8-2

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Dr. Alvarado y Enseñe Camazón (oculistas) Espoz y Mina, 8, Sa amanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO á UNA; tarde de TRES á CINCO

Corsetería modelo

Corsés á medida. Plácido Hernández.-Plaza Mayor, 14. Confección higiénica y elegante. En esta casa encontrarán las señoras los últimos modelos de París, confeccionados por inteligente costurera. Especialidad en fajas para señoras. Se lavan, reforman y arreglan todas clases de corsés. Modelos nuevos todas las semanas.

Dependiente. Se necesita para la casa de señoras Hijo y Sobrinos de viuda de Díez. Inútil presentarse sin buenas referencias

¡Eh, lea usted!

¿A qué buscar alabanzas, ni pregonar, ni dar gritos? ¡Los muebles de Higinio Gómez se alaban ellos solos!

San Pablo, 33 (frente á la Diputación). En Valladolid, Avenida de Alfonso XIII, número 1.

A los ganaderos.

Se arriendan pastos en término de Aldanueva del Camino, para 500 cabezas de ganado lanar, y se venden de 90.000 á 110.000 kilos de heno, en buenas condiciones para vacas, con praderas con buenos majadales. Para tratar, diríjase á Zacarías Rodríguez, en Aldanueva del Camino. 25-12

¿Sufre usted del Estómago?

¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar á V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado quien lo pide.

ASMA TICOS-TUBERCULOSOS los que sufris BRONQUITIS CRONICAS vuestra salvación. Gotas Helenianas 2 pesetas frasco. (Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña).

Vapores correos a América Compañía Hamburguesa Sud-Americana. Hamburg America Linie. Pasajes a Montevideo, Buenos Aires y Chile. Pasajes a Habana y México.

OJO En Bilbao, la Sociedad Lámparas Incandescentes, apartado de Correos, 207, compra bombillas usadas de filamento carbón pagándolas a cinco céntimos pieza. Hacen lista agentes 1, 3, 5, 7 y 9

Compañías Hamburguesas. Hamburguesa Sub-Americana. Hamburg America Linie. LINEA DEL BRASIL - LA PLATA

Servicios comerciales entre Bilbao y los destinos siguientes: Habana y puertos de la isla de Cuba, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos del Golfo Mexicano, y para los del Pacífico en combinación con el ferrocarril de Tehuantepec, Montevideo y Buenos Aires.

MALA IMPERIAL ALEMANA COMPANIA DE VAPORES CORREOS del Lloyd Norte Aleman de Bremen

Viajes rápidos por atomados vapores correos. Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, se despachará de Vigo el 17 Octubre, el correo rápido...

Table with columns: FECHA DE SALIDA, NONBRE DEL VAPOR, PUERTOS DE DESTINO. Rows include 11 Octubre, 16 id., 24 id., 25 id., 31 id.

Viajes rápidos a Montevideo y Buenos Aires. Línea de la Plata. Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el 10 de Octubre, el vapor correo

Salidas extraordinarias Para Montevideo y Buenos Aires, se despachará de Vigo el 14 Octubre, el vapor correo...

Se garantiza que estos buques no hacen trasbordo en puertos intermedios a distintos buques de los que están anunciados y que el trato a bordo es espléndido, higiénico y esmerado.

EISENACH Para los mismos puertos que el anterior, saldrá el 21 de Octubre el vapor correo OLDENBURG

LINEA DE CUBA Y MÉJICO Para Habana, Veracruz y Tampico, se despachará de Vigo el 13 Octubre, vapor correo...

AGENCIA TRASATLANTICA DE JUAN CARRARA É HIJOS Calle Real, GIBRALTAR

Para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el magnífico vapor italiano Maria C. se espera en este puerto de Gibraltar y saldrá para los de Montevideo y Buenos Aires, sin escalas, el día 19 de Octubre.

Tesoro. Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico sin rival, de E. Mora.

Moderna fabrica de chocolates y pastas finas para sopa de MARIANO VILLAR Casa exportadora de cereales, garbanzo fino castellano, lentejas, alubias y piñón mondado.



Vino Enol. Reconstituyente anérgico. Tónico de primera fuerza. Dígase vivo en alto grado Antinervioso por excelencia.

VIAJES DE VUELTA Dos salidas mensuales para el Havre, tres para Boulogne Simer y Bouthampton y cinco para Hamburgo.

LA CATALANA Sociedad española de seguros contra incendios a prima fija Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 9 de Julio de 1909.

Table with columns: GARANTIAS, PESETAS. Rows include Capital social, Reservas, Inversiones y fondos disponibles, Siniestros satisfechos.

Subdirector en Salamanca: Don Arturo Gómez y Gómez. Oficinas: Doctor Riesco, 23 y 25, y Especias, 1.

Gran Comercio del Precio Fijo Plaza Mayor, 47, Salamanca. Inmenso surtido en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón nacionales y extranjeros.

Sociedad anónima española Koerting BARCELONA Trespalacios, 2. MADRID Floridablanca, 3.



Instalaciones de Motores de gas Koerting por aspiración, las más económicas en su marcha, las más esmeradas en su ejecución.

The British And South American Steam Navigation Company, limited R. P. Houston & Co. Compañía de vapores rápidos a la República Argentina



El día 5 de Octubre de 1910, saldrá del puerto de Vigo, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor Hermione.

"Horddeutscher Lloyd,, Bremen. Vapores correos alemanes Servicio rápido de vapores correos entre Santander y Río de la Plata.

El día 20 de Octubre saldrá de Santander, el rápido y magnífico vapor correo OLDENBURG, admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase, para Montevideo y Buenos Aires, a precios económicos.

Camisería y sastrería. Viajes a la medida de 30 pts. en adelante IMPORTANTE LINEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

CADIZ Servicio postal-rápido cada VEINTE días entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires

Para Montevideo y Buenos Aires, se despachará del puerto de Cádiz el 4 de Noviembre de 1910, el vapor correo español, Cádiz (capitán, don José Bilbao).

El día 12 de Octubre de 1910, saldrá del puerto de Vigo, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor Hyacinthus.

El día 26 de Octubre de 1910, saldrá del puerto de Vigo, directamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor Hypatia.

Fabrica de chocolates de Vicente Nieto Martín Hago presente a mi numerosa clientela, que he trasladado mi fabrica de chocolates, de Cantalapieira a Ciudad Rodrigo.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a Don Laureano Díaz, en las oficinas de los señores Erharat y Compañía, Boulevard de Pereda (muelle), número 7, entresuelo, Santander.

EL FENIX Compañía francesa. Seguros sobre la vida, francesa del Fenix. Seguros contra incendios Fundada en 1848. VALOR DE LAS ACCIONES Capital social 4.000.000 francos, dividido en diez y mil acciones de mil francos cada una.

Magníficas acomodaciones para pasajeros de primera, segunda, tercera preferente y tercera clase. Estos magníficos vapores, construidos expresamente para esta línea, tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, espaciosos departamentos para el pasaje de tercera clase, al cual se sirve pan fresco, vino y carne en las comidas; asistencia médica y botica gratuitas.

Nelson Line Compañía de vapores correos al Río de la Plata. Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.

Servicio quincenal. Duración del viaje, 18 días. De Vigo para Montevideo y Buenos Aires, saldrán directamente los vapores correos siguientes: 12 de Octubre Highland Brigade. 26 de Octubre Highland Hope. 9 Noviembre Highland Harris. 7 Diciembre Highland Match. 21 Diciembre Highland Enterprise.